

· 党为人民谋健康的 100 年 ·

党的领导是打赢抗击新冠肺炎战役的决定性因素

——以南京医科大学第四附属医院党委抗疫防疫实践为例

孙勇

南京医科大学第四附属医院, 江苏 南京 210000

摘要: 新型冠状病毒肺炎(简称新冠)疫情发生后,我党领导下的无数基层党组织立刻行动,积极应对。南京医科大学第四附属医院党委在这场抗疫战役中积极承担主体责任,通过派出人员、组织物资赴武汉抗疫一线;广泛动员、发动志愿者强固院内防疫体系;落实在院及居家隔离政策;设置独立的发热院区;积极复工复产等一系列手段和措施为抗疫战役的整体胜利做出了贡献,证明了中国共产党的领导是战胜新冠肺炎疫情的决定性因素。

关键词: 中国共产党; 南京医科大学第四附属医院党委; 新型冠状病毒肺炎; 抗疫

中图分类号: D25 R184 **文献标识码:** B **文章编号:** 1674-8182(2021)07-1007-02

2020年的新年不同以往,新型冠状病毒所致的一场没有硝烟的战争在冬春之际打响。疫情来势汹汹,对我国人民群众生命安全、经济社会稳定、对外开放等方面都造成了严重威胁,中华民族伟大复兴面临严峻挑战^[1]。但与以往每一场有形或无形的战疫一样。中国共产党人以人民生命安全为出发点,领导全国人民同心战斗,每一个基层党组织都能做到率领组织中的每一位党员恪守职责,冲锋在前,成为这场战疫的奋斗者也必将成为最终的胜利者^[2]。

南京医科大学第四附属医院党委在疫情中积极承担主体责任,通过派出人员、组织物资赴武汉抗疫一线,广泛动员、发动志愿者强固院内防疫体系,落实在院及居家隔离政策,积极复工复产等政策和措施保证了所在区域新冠疫情始终处于平稳可控可持续的状态,为最终赢得抗击新冠肺炎战疫的胜利打下了坚实的基础。

1 组织人员、物资向武汉抗疫前线逆行

2020年1月23日,武汉宣布封城,这一被称作人类历史上最大规模封城行动的决策充分展现出党中央对人民群众生命健康高度负责的态度,同时也成为我党对新冠病毒正式宣战的标志。封城之后,大量处于潜伏期的患者不断出现,武汉市的医疗急救系统短时间内不堪重负,处在医疗资源被挤兑的危险境地。此时,在党中央的统一部署和领导下,军队、各省市和新疆生产建设兵团共330多支医疗队,42000多名医务人员对口支援湖北各市州。空军先后出动8架大型运输机、11架运输机向武汉紧急空运医疗队员和物资。建立了16个省份对湖北的对口支援关系。

南京医科大学第四附属医院党委在第一时间响应党中央的要求,根据南京市卫健委的统一部署,在大年初一连夜组织人员作为146人的江苏援鄂医疗队成员前往武汉前线,在接

下来的53个日日夜夜中,医院党委始终与我院参加医疗队的同志保持密切的联系,一方面,她们将武汉当地的最新情况,特别是对新冠肺炎患者治疗的最新进展和适用技术带回到医院,指导医院对新冠肺炎患者的检测和转运前治疗。另一方面,通过对她们在前线抗疫事迹的传播,激励全院医护职工的奉献精神,对后期疫情的持续防控提供了精神动力。

随着疫情的发展,武汉作为疫情震中,各种物资出现短缺,特别是用于防护和治疗的医用物资缺口巨大,N95医用口罩一罩难求,防护服更是成为奢侈品。南京医科大学第四附属医院党委面对这样的情况,虽然医院自身的防疫物资同样紧张,仍然作出决定,将有限的物资优先运往最危险的武汉。很多职工包括供货商在医院党委行动的感召下,也纷纷向医院捐献防疫物资,这些真情的汇集帮助医院度过了最困难的2月和3月。

2 广泛动员、发动志愿者强固院内防疫体系

前往武汉的医疗队员是医院的第一批志愿者,当疫情蔓延开之后,南京医科大学第四附属医院党委指挥医院自身也进入到战斗状态。这包括扩大发热门诊、增设发热隔离病区和大门禁、发热分诊、各病区门禁等等,需要增加大量人员,且要求高,持续时间长。面对这样的情况 and 压力,南京医科大学第四附属医院党委在全院范围内进行了广泛的动员,尤其是采取了倡议书的形式之后,在全院党员队伍中形成强烈反响,几乎每一名党员都主动要求成为志愿者,包括入党积极分子和大部分的职工均纷纷表示要为医院的抗疫战斗贡献一份力量。

在充分动员党员职工之后,医院党委对志愿者进行了合理的安排,将符合条件的医护人员志愿者分批安排到发热门诊、发热分诊及发热隔离病区。其他志愿者则分散到医院各

主要门禁处,对进出人员进行体温测量和个人防护检查。通过这样的安排轮动,压力巨大的发热门诊、分诊、隔离病区工作人员得到了轮换调整的机会,同时医院主要的出入口得到了有效把控。党委所采取的这些措施充分体现了医院党委对防疫工作的重视和对一线防疫人员的关心爱护。可以说,这套志愿者工作体系一方面使得整个院内防疫工作得以可持续地进行,另一方面保证了整个医院防疫体系的完整和严密。

3 落实居家及在院隔离政策

南京医科大学第四附属医院党委严格落实居家及在院隔离政策,事实证明,减少人员流动成为战胜疫魔的关键一环。在疫情开始后,各省市迅速启动最高级别应急响应,构建联防联控体系^[2-3]。数日间,全国群众都依照规定宅在了家中。对于医院来说,情况要复杂一些,同时要面对自己的职工和患者两大群体,所采取的策略也是不同的。

对医院自己的职工,医院党委要求所有医院工作人员需要正常出勤以保障各项医疗工作的正常进行,同时做好个人防护。其次要求全体党员职工配合居家隔离政策,除工作时间外自行在家隔离。最后则是在医院党委指挥下扎紧医院的各处出入口,要求职工只能从一处入口检查体温后方可进入医院,且各科室每日做好职工的健康状况汇总上报工作,发现异常情况则需立即启动应急响应机制。

对患者,医院党委则要求严格按照防控指南要求进行分类处理,对于全部的住院患者要求做核酸检测,待出结果后再行入院。严格限制一人陪护,且陪护需要做核酸检测。通过规劝患者在院内的活动范围以达到相对的隔离效果,同时与患者签订自行离院知情同意书,规定患者在住院期间无故不得离开医院,如自行离院超过2小时则启动自动出院程序。通过这一系列措施,强化了在院患者的管理,有效降低了患者间包括患者和院外接触致感染的可能性。

4 设置独立的发热院区

为落实防疫要求,确保高危的发热患者得到集中、快速、有效的诊治,同时使医院正常就诊人群更加安全。医院党委以党中央人民生命安全至上的要求为宗旨,综合各方意见,最终决定将医院的一个规模较小的分院区完全改造为发热院区。实现了发热疑似患者和其他就诊患者的彻底隔离,两方面的工作同时纾解了压力。这个过程并不是一蹴而就的。一方面,分院区原有的内、外科普通门诊需要停诊;另一方面分院区没有专用CT,病房设施缺乏,且没有回路空间。但困难虽多,医院党委认准了这个方向就没有退缩,一方面妥善处置原分院区的人员岗位,同时积极向上级党委政府寻求支持,并在正式改造后紧密跟踪督促改造进度。最终在党委多措并举之下,只用了短短15天改造工作就全部完成,新改造的发热院区能够很好地应对疫情发展,也获得疾控中心、省市卫健委的认可。

5 积极组织复工复产

在进入常态化防疫之后,复工复产成为全社会的共同

目标,但如何在有效防控的情况下尽可能恢复日常的医疗工作,这同样成为医院党委的主要议题和难题。由于有建设发热门诊的决策在前,党委又根据医院的特点推出网络预约、互联网医院就诊等有力措施,实现医院业务快速恢复的同时最大可能避免了疫情发生。

医院党委决策建设的发热院区很好的分流了疑似患者和普通患者,这是医院高质量复工复产的一个有力保障。作为这一措施的配套,医院加密了两院区间的定时班车并增设了发热及疑似患者专用的转运车辆。能够在普通门诊院区的第一道门诊分诊关口就将可疑患者筛查出来并立即转运至发热院区,保证了普通门诊的就诊秩序,降低了普通门诊的就诊风险。

互联网医院、网络预约等手段在疫情期间得到了广泛使用,医院党委根据医院的实际情况,决定采取两者相结合互为补充的模式。首先引导患者通过互联网医院进行咨询,降低现场就诊的患者比例,减少接触从而降低病毒传播的风险。其次,通过互联网咨询后需要进行现场就诊的患者,则引导患者通过医院的公众号或是“我的南京”等网络平台进行预约就诊,减少患者来院后的等待时间,避免患者聚集,同样降低了病毒传染的风险。

通过以上五场战斗,南京医科大学第四附属医院党委率领医院全体党员职工经受住了疫情的考验,实现了零院内感染,及时发现并安全转运了4名新冠肺炎患者。但这些都只是过去,医院党委仍然保持着指挥中枢的清醒,面对国外疫情的愈演愈烈以及国内时不时发生的零星疫情,医院党委必将继续保持各种防疫措施不放松,并提升组织应变的活力。随时在上级党委的指导和实际情况的变更下调整自身,积极应对各种风险从而继续为抗疫全局的胜利做出贡献。南京医科大学第四附属医院党委只是我党无数基层党组织中的普通一员,也正是这无数的基层党组织的勇往直前和协调一致使得党的领导这一制度优势得到了充分的展现和发挥^[4-5]。相信通过此次抗疫,中国共产党的领导是打赢抗击新冠肺炎疫情战役的决定性因素将成为国内外越来越多人的共识。

参考文献

- [1] 何虎生. 弘扬战无不胜的中国精神、中国智慧、中国力量[J]. 人民论坛, 2020(3):36-39.
- [2] 马福运,段婧婧. 论新冠肺炎疫情防控与我国制度优势的彰显和完善[J]. 河南师范大学学报:哲学社会科学版,2020(5):1-8.
- [3] 龚晓红. “新冠”防控阻击战,党领导湖北医院这样打[J]. 医师在线,2020,10(8):6.
- [4] 夏照帆. 凝心聚力战新冠、众志成城抗疫情:致敬投身新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的“烧伤人”[J]. 中华烧伤杂志,2020,36(5):327-329.
- [5] 徐振伟. 从新冠肺炎疫情防控看坚定中国特色社会主义制度自信[J]. 中学政治教学参考,2020(9):9-10.

收稿日期:2021-06-24 修回日期:2021-07-02 编辑:石嘉莹